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ze resp. nové posouzení skutečně pů-

sobících vlivů na  délkovou roztažnost 

reál ného betonu. 

ZÁVĚR

Je nezbytná revize, resp. nové posou-

zení skutečně působících vlivů na  be-

tonové konstrukce vystavené venkovní-

mu prostředí, zejména vlivu sycení be-

tonu vodou, alkalické reakci a extrém-

nímu ohřevu a  jejich podílu na hodno-

tě délkové roztažnosti reálného betonu 

a  hodnotě celkového posunu konco-

vých částí konstrukce.

Tyto všechny vlivy by měly být uvažo-

vány u důležitých konstrukcí z betonu 

s požadovanou vysokou životností, vy-

stavených extrémním podmínkám. Po-

souzena by měla být dostatečnost do-

sud navrhovaných dilatačních opatření 

(rozměr a  počet pracovních, kontrak-

čních a dilatačních spár u rozměrných 

betonových konstrukcí v exteriéru).

Uvedenému součtovému lineárnímu 

roztažení může nevyztužená konstruk-

ce nekonečného pásu betonu vzdo-

rovat bez poruch jen obtížně, pružné 

přetvoření (stlačení) betonu v  oblas-

ti platnosti Hookova zákona a  počá-

teční smrštění mladého betonu zřejmě 

ke  kompenzaci rozpínání postačovat 

nebude. 

Při silnější alkalické reakci (úseky 

na D1, D5, D2, R35, D11) toto nadměr-

né součtové lineární roztažení betono-

vé desky (bez vytvoření nových dila-

tačních opatření) však zcela jistě pove-

de i v budoucnosti k popisovaným po-

ruchám vozovek a jim podobných be-

tonových konstrukcí.
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THE ECONOMY OF SUSTAINABLE 

CONSTRUCTION

Třicet specialistů z  celého světa 

řeší otázku nákladů spojených se 

snahou o  udržitelnost v  prostředí 

stavebnictví. Kniha si všímá určitých 

postupů a vzorů v práci architektů 

a  představuje materiály a  metody 

vhodné pro zvýšení sociálního, 

ekonomického a  zejména udr ži-

telného provozu budov a  dalších 

stavebních konstrukcí.

Kniha představuje na čtyřech 

stech stranách eseje, zprá-

vy a  případové studie, kte-

ré zkoumají vztahy mezi komerčními a udržitelnými hodno-

tami a sledují stopy, které stavebnictví po sobě v 21. stole-

tí zanechává. Vyzdvihují také naléhavost přijetí vhodnějších 

stavebních postupů a  metod zejména ve  světle rozšiřující 

se urbanizace krajiny a rychlého růstu už nyní gigantických 

megapolí, a naopak stagnujících ekonomik a možných kli-

matických změn. Autoři navrhují, jak mohou architekti, kon-

struktéři či stavební výroba přispět k prospěšným změnám 

globální ekonomiky zodpovědným zvažováním a  posuzo-

váním všech souvislostí zasahujících do změn kvality život-

ního prostředí a sociálních důsledků. Experti zkoumají, zda 

je možné přiblížit se či směřovat k „udržitelné“ budoucnos-

ti bez vyvolávání radikálních změn ve stávajících ekonomic-

kých systémech. 

Ačkoliv je udržitelnost široce vnímána „jako správná věc“ 

k  prosazování, hlavními bariérami, které jí brání v  rozšíře-

ní ve stavebnictví, je počáteční vysoká cena, ať už vnímaná 

nebo reálná. Případové stu-

die a také výzkum představe-

né v knize zpochybňují před-

poklady, že udržitelné stavě-

ní stojí nutně více a rozebíra-

jí zastaralé metody hodnoce-

ní rentability budov.

V  knize jsou představena 

nová paradigmata výstav-

by a prosperity, která vychá-

zejí ze „spolupráce“ s  pro-

středím, nikoliv s  prosazová-

ním se proti němu. Není to 

však žádný zázračný všelék 

na ekonomické, sociální a  ji-

né problémy, ale pouze dvě základní strategie: první, krát-

kodobá, směřující na  ekonomické stimuly pro udržitelnou 

výstavbu a druhá, více holistická, je přístup k nové výstav-

bě orientovaný méně na zisk a více na sociální a ekologic-

kou udržitelnost.

„The economy of sustainable construction“ je publika-

ce, jejíž vznik byl inspirován 4. mezinárodním Holcim Fo-

rem, které se konalo v roce 2013 v indickém Mumbai. Více 

na www.holcimawards.org.
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